

习近平给中国农业大学科技小院的学生回信强调
厚植爱农情怀练就兴农本领
在乡村振兴的大舞台上建功立业

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给中国农业大学科技小院的同学们回信，提出殷切期望。习近平在回信中说，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头和村屯农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。

习近平强调，你们在信中说，走进乡土中国深处，才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要“自找苦吃”，说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署，希望同学们志存高远、脚踏实地，把课堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

据新华社

开发区金东小学肖政成：

每天按学习计划“打卡”

跆拳道九级证书、剑桥少儿英语一级测评合格证书、中国关心下一代健康体育中心星辰杯少儿街舞金奖、山东省人工智能学会少年智能活动省级三等奖、优秀班级干部……别看开发区金东小学的肖政成只是一年级的小学生，但获得的荣誉可真不少。他是怎么做到的呢？让我们一起来看看肖政成的成长经历吧。

YMG全媒体记者 张怡 林芋竹 通讯员 姜哲云 闫淑霞 摄影报道



自律自强，每周制订学习计划

“我是一个性格沉稳的男孩，从小受爸爸的影响，对待学习特别认真。”肖政成说，爸爸告诉他做任何事情都要有始有终，尽量做到最好。

得益于从小养成的良好习惯，刚上一年级的肖政成把自己的时间安排得妥妥当当：每周会结合学校的课程，制订下一周的学习计划，每天按照计划完成进度，到周末进行总结。

谈及孩子如今的自律，肖政成爸爸感叹也曾经历了一段“难挨”的时间。“孩子刚上学时，老师说孩子上课‘坐不住’，于是我就在网上翻看了许多培养好习惯的育儿类视频，然后跟孩子一起制订学习和生活计划。例如早上几点起床、放学回

家后几点写作业，甚至连先写哪门作业我们都安排得非常具体，包括写作业的间隙能休息多长时间等。”肖爸爸告诉记者，起初孩子非常排斥这种“定时打卡”，例如他正在看喜欢的动画片，写作业的时间到了，他就很不高兴，吵着要再看一会儿电视。这时候，家长的态度必须坚决。“我告诉他，既然我们制订好计划了，就应该按计划进行下一项工作，我们可以把动画片先设置暂停。”就这样，一直坚持了七八个月，孩子明显会掌控时间了。“现在，他很少需要大人去提醒，因为他已经养成了习惯：早晨6点起床；放学回家后，先复习当天学习的知识，然后预习第二天的课程。”

身份互换，给爸爸当“小老师”

同大部分家长一样，当看到孩子做题出现错误时，肖爸爸也会指出问题，并告诉他该怎么做。但在学习了网上的教育经验后，肖爸爸调整了思路。“我现在着重引导孩子自己讲出错误的地方。有一次孩子做数学题，题目是‘从前面数，羊排第五，从后面数，羊排第四。请问一共有几只小动物？’当时肖政成的答案是‘9’，因为他把小羊重复加了两次。”肖爸爸看到这个错误，装作不懂的样子问

孩子：“你做的我没看懂，能不能给我讲一讲？”

一听说爸爸还有不会的题，肖政成一脸自豪，开心地给爸爸讲了起来，并认真地拿笔把题里的小动物一一画了出来。“咦？怎么只有8只小动物呢？”肖政成一脸不解，自觉地开始了自查工作。他思考了一会儿，发现是自己把中间的小羊给重数了，立即把答案改了过来，再讲给爸爸听。从此以后，再做类似的题目，肖政成再也没有错过。

勤劳孝顺，拥有很多梦想

肖政成在学校里是老师的得力助手，他积极完成老师交代的各项任务，认真做好“值日班长”的工作。

肖政成还是一个“小暖男”，看到好吃的，总会挑出最大最好的给爷爷奶奶；在社区碰到邻居会主动问好；经常帮爸爸妈妈做力所能及的家务活，比如洗菜、和面等。

当谈到自己的理想时，肖政成说有很多，“我想当画家，画出大家的心之所向；我想当发明家，造出大家需要的东西；我想当科学家，研究出好药，帮助病人祛除病痛……总之，我有很多梦想。现在，我的书桌上贴着一句话：清华北大等着我！但有时候又想，我的理想应不止于此……”

“爸爸支持我所有的爱好”

肖政成有很多爱好，比如跆拳道、舞蹈等，他每一项都能坚持下来。“我所有的爱好，爸爸都特别支持，在课外活动中，爸爸一直鼓励我，遇到困难会和我一起分析解决，共同找出解决的办法。现在，我越来越自信和独立。”肖政成说。

“在家里，应

该让孩子当主角，我们家长作为配角就好。”肖爸爸说，对于孩子的陪伴应该是全方位的，而不单单停留在学习方面。比如看完动画片，他会和孩子讨论，动画片里的人物性格有什么不同？有时孩子写作业，他在旁边工作，偶尔四目相对、相视一笑，非常默契。其实这种亲子陪伴很有趣，既可以增进彼此感情，还可以让孩子在学习中更有动力。“除了学习上的引导，我还经常带孩子参加一些实践活动，让他在这些活动中锻炼自立能力，提高综合素质。”肖爸爸说。

【班主任有话说】 家庭教育 对孩子很重要

“肖政成在学校里表现非常优秀，从他身上，我们看到了家庭教育的重要性。”班主任闫淑霞老师对肖政成爸爸的陪伴式教育赞不绝口，“肖爸爸对孩子各方面都非常关心，刚入学时，经常主动和老师沟通，了解孩子的情况。看到孩子有不足的地方，他及时纠正。我印象特别深的是有一次肖政成和小朋友嬉闹时，不小心撕了同学的书，肖爸爸知道后，第一时间带着肖政成向对方家长和孩子道歉，并重新买了一本书送过去。”

闫淑霞老师告诉记者，肖爸爸的做法非常棒，让孩子从小懂得，自己犯的错误要勇于承担责任。她说：“肖政成是一个特别善良且有智慧的孩子，这得益于他优秀的家庭教育。老师布置的每一件事，肖爸爸都会认真对待，比如寒假布置的综合实践作业，肖政成是做得最认真的一个。希望每一位家长都能像肖爸爸一样，用细心、耐心和恒心，陪伴孩子共同成长。”